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ACTA N° 35    

20 de septiembre 2017 
 
 
En la ciudad de Bogotá, siendo las 7:20 de la mañana del día miércoles 20 de 
septiembre 2017, se reunieron en el recinto de sesiones de la Comisión Legal de 
Cuentas de la Honorable Cámara de Representantes, los integrantes de esta 
Célula Congresional, bajo la Presidencia del Honorable Representante Heriberto 
Sanabria Astudillo. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Buenos días para todos los funcionarios del orden nacional, al señor Contador, al 
señor Delegado de la Contraloría, del Ministerio de Hacienda, desde luego el 
doctor Antonio José Núñez muchas gracias, a los Honorables Congresistas 
integrantes de esta célula legislativa, siendo las 7:20 de la mañana le damos inicio 
formal a la sesión  de la Comisión Legal de Cuentas, convocada para el día de 
hoy, vamos a sesionar hasta las 9 de la mañana si podemos terminar antes, 
mucho mejor; toda vez que las Comisiones por estos días están supremamente 
agendadas y congestionadas con temas trascendentales, le damos la bienvenida 
a la doctora Yolanda Pinto quien nos acompaña y asiste a este llamado de la 
Comisión, señor Secretario, sírvase por favor llamar a lista y leer el orden del día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 
Si señor Presidente buenos días para todos. 
Al llamado a lista contestaron los siguientes Honorables Representantes: 
 
MARIO ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 
GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO. 
DIEGO PATIÑO AMARILES. 
RAMÍREZ VALENCIA LEÓN DARÍO. 
SANABRIA ASTUDILLO HERIBERTO. 
 
Señor Presidente se registra quórum decisorio. Presentó excusa el Honorable 
Representante Cristobal Rodríguez Hernández. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Registrando quórum decisorio, señor Secretario, sírvase leer el orden del día para 
someterlo a consideración el día de hoy.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 
Si señor Presidente, 
 

ORDEN DEL DÍA 
 
 

Rama Legislativa del poder público 
Comisión Legal de Cuentas 

Periodo Constitucional 2014-2018 
Legislatura 20 de julio de 2017 al 20 de junio de 2018 

Artículo 78 Ley 5ª de1992 
 
 
I 
 

Llamado a lista y verificación del quórum. 
 
 

II 
 

Citación de Control Político de conformidad  
con el artículo 310 de la Ley 5ª de 1992 

 
Explicación a las glosas formuladas por la Contraloría General de la República y a 
las observaciones establecidas por la Comisión Legal de Cuentas de la Cámara 
de Representantes para la vigencia fiscal 2016 y la presentación del plan de 
acción para superar el dictamen con negación obtenido durante dos años 
consecutivos por parte de la Directora de la Unidad para la Atención y Reparación 
Integral a las Víctimas, doctora Yolanda Pinto Afanador de Gaviria. 

Invitados: Contralor General de la República, doctor Edgardo Maya Villazón; 
Procurador General de la Nación, doctor Fernando Carrillo Flórez; Ministro de 
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Hacienda y Crédito Público, doctor Mauricio Cárdenas Santamaría; Contador 
General de la Nación, doctor Pedro Luis Bohórquez. 

 

III 

Lo que propongan los Honorables Representantes 
 

 
HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO        ATILANO A. GIRALDO ARBOLEDA 

     Presidente                                                Vicepresidente 
 
 
 

JAIME ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN 
Secretario General 

 
Puede someter a consideración el orden del día, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Se abre la discusión sobre el orden del día leído, continua su discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrado ¿Lo aprueba el orden del día? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 
Ha sido aprobado señor Presidente. En el transcurso de la sesión, se hicieron 
presentes los Honorables Representantes, María Fernanda Cabal Molina, Juan 
Felipe Lemos Uribe, Telésforo Pedraza Ortega. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
¿Existen comunicaciones?  
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 
Si señor Presidente, paso a darle lectura a las comunicaciones respectivas,  
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
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Notificada la Comisión de las correspondientes excusas y delegaciones 
procedemos continuar con el siguiente punto del orden del día.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 
Señor Presidente, segundo punto:  Citación de Control Político de conformidad 
con el artículo 310 de la Ley 5ª de 1992, explicación a las glosas formuladas por la 
Contraloría General de la República y a las observaciones establecidas por la 
Comisión Legal de Cuentas de la Cámara de Representantes para la vigencia 
fiscal 2016 y la presentación del plan de acción para superar el dictamen con 
negación obtenido durante dos años consecutivos por parte de la Directora de la 
Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, doctora Yolanda 
Pinto Afanador de Gaviria. 
  
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Doctora Yolanda Pinto esta Comisión en cumplimiento a los mandatos 
constitucionales y legales ha atendido las observaciones que se han hecho frente 
al ejercicio fiscal y a la gestión presupuestal de la Unidad Nacional de Víctimas y 
se han recogido una serie de inquietudes producto del informe de la Contraloría 
General de la República y de las inquietudes propias de los Honorables 
Representantes, el cuestionario que oportunamente se les hizo llegar y  que los 
Honorables Representantes, tienen a su haber las respuestas que en el día de 
ayer fueron remitidas a cada una de sus oficinas, bienvenida doctora Yolanda 
Pinto.  
  
SEÑORA DIRECTORA DE LA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN 
INTEGRAL DE LAS VÍCTIMAS: DOCTORA YOLANDA PINTO AFANADOR DE 
GAVIRIA. 
 
Buenos días para todas y todos, señor Presidente muchísimas gracias, saludo con 
especial, afecto a los Honorables Representantes miembros de la Comisión Legal 
de Cuentas, al señor Presidente, al señor Vicepresidente, al señor Secretario a 
todos los funcionarios de la Comisión para todos ellos que fueron mis vecinos, un 
saludo especial. Un saludo al señor Procurador Delegado, al señor Contador 
General de la República, a los distintos funcionarios y a todos los miembros 
funcionarios de la Unidad Nacional para las víctimas que me acompañan; 
permítame señor Presidente expresar que me acompaña el señor Director de la 
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Oficina de Control Interno, el señor Director de la Oficina Jurídica de la Unidad y 
los funcionarios del grupo financiero y contable de la Unidad, hemos atendido con 
toda responsabilidad las observaciones que nos ha hecho la Comisión Legal de 
Cuentas del Congreso de la República, de la Cámara de Representantes; nos 
hemos propuesto hacer una presentación desagregada y muy detallada de los 
aspectos que generan preocupación para los miembros de la Comisión, he 
encontrado efectivamente una cuenta sin Fenecer desde hace 4 años, somos 
conscientes que tenemos una dificultad en el manejo y la presentación de la 
Cuenta, sin embargo tenemos claro que hemos actuado conforme a la norma y 
conforme a las disposiciones de la Contraloría General de la República y de la 
Contaduría General de la Nación. 
 
Infortunadamente hemos quedado y debo decirlo con mucho respeto, en la mitad 
de dos posiciones contables diferentes; la posición de la Contaduría General de la 
Nación y la posición de la Contraloría General de la República y hemos venido 
acatando las recomendaciones de estas dos instituciones u organismos de control 
al pie de la letra, pero infortunadamente hemos chocado con la posición de la otra 
entidad, hemos hecho como no lo ha ordenado la Contaduría General de la 
Nación, pero a la Contraloría General de la República no le ha parecido bien, ha 
corregido la Contaduría General de la Nación su posición al siguiente año, lo 
hemos ajustado tal cual, pero tampoco ha funcionado y ahí hemos estado los 4 
años; fundamentalmente el tema de la Unidad para la Atención y Reparación 
Integral a las Víctimas en la cuenta y el punto fundamental que ha impedido que la 
Cuenta Fenezca, es la concepción de cómo funciona y cómo hace parte de la 
Cuenta el Fondo de Reparación, permítanme explicarles qué es el Fondo de 
Reparación, es una cuenta especial, que no tiene personería jurídica, no tiene una 
estructura ajena a la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, 
el Fondo de Reparación es una cuenta que funciona en la contabilidad de la 
Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, el Fondo ha recibido 
los bienes de los postulados de Justicia y Paz, esos son los bienes que maneja el 
Fondo de Reparación de la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las 
Víctimas y además tenemos las multas o sanciones a que fueron condenados los 
postulados de Justicia y Paz, esto nos infla de una manera perversa, la cuenta de 
la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas; porque tenemos y 
no tenemos, lo tenemos y no lo tenemos, los bienes deben ser monetizados por 
supuesto, pero solo cuando sean monetizados van a ser recursos para la 
supuesta reparación de las víctimas. 
 
Pero de las víctimas a que nos ordenan los fallos, no las víctimas del Registro 
Único de Víctimas o sea tampoco podrá ir esa plata al Fondo de Reparación para 
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que reparemos conforme no lo ordena la norma en una priorización, en la 
indemnización de las víctimas; ahí ha jugado todo este esquema contable de la 
Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, nosotros somos los 
más interesados en que podamos resolver este tema de la Cuenta, aspiramos con 
lo que les vamos a presentar que este año quede resuelta, queremos aprovechar 
la presencia del señor Contador para pedirle que nos acompañe en esto, 
entendemos que las observaciones tienen algunos sustentos, y la Contraloría 
General de la República ha hecho su trabajo como efectivamente también lo tiene 
que hacer y hemos recibido sus observaciones y nos hemos dedicado a buscarles 
el camino, pero ahí tenemos un problema grave; y es: Primero, las multas 
efectivamente son de muy difícil cobro, esos son dineros que no es fácil que 
ingresen y esto está sumando 4 y más billones de pesos, como pueden observar, 
tenemos una cifra que para nosotros no es recuperable, pero sin embargo la 
tenemos que mostrar en algún lugar de nuestra contabilidad porque como les dije 
anteriormente el Fondo es una cuenta, no es una entidad con personería jurídica, 
la contabilidad del Fondo de Reparación tiene que formar parte de la cuenta de la 
Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas. 
 
La Contraloría General de la República nos ha hecho tres hallazgos, tenemos las 
observaciones de la Comisión, primero por supuesto; el tema de deudores, está 
conformado por 4,4 billones de pesos en multas, tenemos todo el listado de 
deudores, si en algún momento ustedes lo quieren conocer, la segunda 
observación es en el tema de las cuentas por pagar, nos dice la Contraloría 
General de la República que ustedes lo han considerado de preguntarnos que 
hemos subestimado la cuenta por cobrar por el cierre de SIIF en el periodo de 
transición del año 2015, la tercera es la deficiencia de control interno contable, 
observen ustedes que el manejo contable del Fondo de Reparación no es 
adecuado a los estados financieros. 
 
En este orden de ideas quisiera que me permita señor Presidente, darle la palabra 
a la encargada del tema de la Cuenta para que en términos muy técnicos, 
contables y adecuados se pueda hacer la exposición muy rápida, hemos hecho un 
informe, ya radicado en la Comisión, muy detallado que vale la pena que lo 
evalúen, pero hemos hecho una presentación muy sintética para que ustedes 
puedan rápidamente en este espacio captar las condiciones que queremos 
mostrarles.    
   
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
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La doctora Liza Botello, Jefe Financiera de la Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas, tiene la palabra. 
      
JEFE DE FINANCIERA DE LA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN 
INTEGRAL A LAS VÍCTIMAS: DOCTORA LIZA NINELLY BOTELLO PAYARES. 
 
Buenos días, muchas gracias por la oportunidad de poder exponer a ustedes un 
poco más a fondo el tema del No Fenecimiento de la Cuenta; como decía la 
doctora Yolanda Pinto Afanador de Gaviria,  básicamente el problema estuvo en 
tres puntos fundamentales, uno: El reconocimiento de los deudores, por multas 
interpuestas a los postulados a favor de las víctimas, dos: Porque subestimamos 
el gasto de la vigencia 2016 dado que tuvimos inconvenientes en el periodo de 
transición que siempre el Ministerio de Hacienda ha venido dando del 1° al 20 de 
enero y el cual estaba autorizado o estaba anunciado a través de la Circular 022 
de diciembre de 2016, y tercero: Por algunas deficiencias en el control interno 
contable dado el reconocimiento que venimos dando de estos fallos, a través de la 
Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, como 
administradora del Fondo especial que es el Fondo de Reparación de Víctimas, 
que a través de la Ley 1448, la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las 
Víctimas es quién lo administra. 
 
Vamos a comenzar explicando a fondo qué es lo que ha pasado con el 
Fenecimiento de la Cuenta, en el 2015 en la visita que nos hizo la Contraloría 
General de la República no nos Fenecieron los estados financieros ya que en aras 
de poder lograr un Fenecimiento porque no fue únicamente en el 2015 sino 
también en el 2014, 2013 que la Unidad para la Atención y Reparación Integral a 
las Víctimas no ha podido lograrlo y siempre la razón han sido los fallos, en el 
2015 la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas reconoció en 
deudores, los 2.7 billones que en ese momento constituían los deudores por estos 
fallos que ya estaban en firme, se verían solicitando conceptos a la Contaduría 
General de la Nación que fue clara diciéndonos: Si el fallo está en firme, usted 
debe reconocer el deudor ¿Dónde lo reconocemos? En una subunidad del SIIF 
que es donde administramos y donde incorporamos la información del Fondo de 
Reparación de Víctimas ¿La Unidad para la Atención y Reparación Integral a las 
Víctimas qué hace?   Agrega, porque presentamos los estados financieros a 
través de la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, por el 
chip a la Contaduría General de la Nación. 
 
¿Qué pasó? Nosotros tenemos una matriz de riesgo que administra la oficina 
jurídica donde ellos muy juiciosamente evalúan cada uno de los fallos y verifican 
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las posibilidades de recaudo que tienen cada uno de ellos, como resultado de esta 
matriz han determinado que hay un riesgo de pérdida de poder recaudar esta 
cartera de alrededor del 99%, en aras de poderlo reflejar en algún lugar de los 
estados financieros y dadas las constantes consultas ustedes van a encontrar en 
el informe adjunto, alrededor de 10 conceptos solicitados a la Contaduría General 
de la Nación, y dice ya hemos sido claros ya no le podemos decir de otra forma 
como reconocerlos, la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las 
Víctimas optó  por reconocer una provisión de cartera para poder reflejar la 
pérdida y no impactar de una manera tan fuerte el activo, pero resulta que cuando 
fueron a trasmitir los estados financieros el chip no permitió hacer la trasmisión 
dado que para una unidad o a una entidad del orden nacional como nosotros, no 
está permitido el reconocimiento de las provisiones, por supuesto; tocó solicitar la 
apertura del sistema y realizar el ajuste necesario para poder trasmitir 
adecuadamente la información, ese ajuste en último momento impactó 
nuevamente el estado financiero en el patrimonio, está fue la razón por la cual no 
nos Fenecieron el estado financiero 2015. 
 
En el 2016, la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas ha 
estado como lo mencionaba la doctora Yolanda Pinto Afanador de Gaviria muy 
preocupada por lograr ese Fenecimiento porque se han logrado implementar 
muchas medidas de control, de reconocimiento, de validación de información en 
aras de poder lograr porque para nosotros es muy importante que los estados 
financieros reconozcan y muestren la realidad financiera de la Unidad para la 
Atención y Reparación Integral a las Víctimas, nos volvimos a acercar a la  Unidad 
para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, volvimos a la Contaduría 
General de la Nación, volvimos a analizar la posibilidad de reflejarlo de la manera 
más adecuada pero en ese momento nos dijeron, en el último concepto que 
solicitamos, a la Contaduría General de la Nación nos dice: reconózcalo en deudor 
usted no puede causar una provisión, evalúe si usted puede depurarlos a través 
de la Resolución 357 del 2008, acogiéndose al Comité de Sostenibilidad Contable; 
por supuesto la jurídica y toda la Unidad para la Atención y Reparación Integral a 
las Víctimas, en equipo con la financiera se evaluó cada uno de estos fallos, pero 
encontramos que estos fallos no cumplían algunas características de las 
mencionadas en la Resolución 357 ¿Cómo cuáles? El derecho no ha extinguido y 
la jurídica no le iba a certificar a la financiera que el derecho había extinguido y la 
financiera no puede hacer un reconocimiento sin que el que genera la información 
contable y no me iba a certificar porque todos estos fallos están en proceso de 
cobro coactivo, está vigente, no ha prescrito, de ninguna manera podíamos tomar 
la decisión de llevarlos a un comité de sostenibilidad, porque la financiera lo 
hubiera podido recomendar, claro que eso se habló, pero quién lo iba a probar 
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dado que no cumplía esas condiciones ya que teníamos aún más documentado, 
más estudiado el caso; decidimos dejarlo como el registro no lo había dado la 
Contaduría General de la Nación. 
 
Ya no había errores de provisión, ya no nos estaba pasando lo que nos pasó al 
inicio que lo reconocieron en cuentas de orden por no sobreestimar el activo, se 
tomó esa decisión en los años 2013 y 2014; ya estábamos convencidos que lo que 
estábamos haciendo de acuerdo a las instrucciones impartidas por la Contaduría 
General de la Nación, que ha sido muy juiciosa acompañándonos no solamente 
con los conceptos sino con mesas de trabajo, las cuales nos hemos sentado y nos 
hemos conceptualizado ¿De dónde viene estos deudores? ¿Qué tan difícil es 
cobrarlos? Pero la herramienta contable que hoy tenemos nos dice que la 
reconozcamos en deudores y no tenemos ninguna otra opción; en el último 
concepto nos dice la Contaduría General de la Nación, en el nuevo marco 
normativo de las normas internacionales que se aplica con la Resolución 533, 
nosotros si estamos analizando la posibilidad de reconocerlos de otra forma, 
porque esta norma ya nos permite que la esencia económica este por encima de 
la esencia jurídica, pero para el cierre de esta vigencia el anterior tendríamos que 
hacer caso al régimen actual donde la esencia jurídica está por encima de la 
esencia económica, no teníamos otra opción.                  
 
Ahora que nos dice la Contraloría General de la República después que nosotros 
en mesas de trabajo volvimos y le explicamos a la Contraloría General de la 
República y le expusimos todos aquellos conceptos, ellos nos dicen que estamos 
sobreestimando el ingreso porque en la vigencia del 2016 se causó 1.7 billones 
por estos fallos y traíamos 2.7 billones del año 2015, nos dicen: Ustedes 
sobreestimaron el ingreso de la Unidad para la Atención y Reparación Integral a 
las Víctimas y sobreestimaron la pérdida del ejercicio anterior, porque esos eran 
unos ingresos del Fondo de Reparación de Víctimas para las víctimas, no son de 
la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, pero también 
estamos cumpliendo y tenemos los conceptos emitidos por la Contaduría General 
de la Nación que nosotros administramos el Fondo de Reparación de Víctimas que 
no tiene personería jurídica y por lo tanto, la contabilidad es agregada, de pronto 
fue cuestión de forma como los presentamos, presentamos un solo balance en 
comunidad, pero sí se mostró que tenemos una subunidad separada, el 
reconocimiento es separado, el Fondo de Reparación de Víctimas maneja sus 
registros contables por la administración de sus bienes, su ejecución presupuestal 
y estos fallos  particularmente del Fondo de Reparación de Víctimas.   
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ANEXO 1 
 
-*CAUSAS DEL NO FENECIMIENTO DE LA CUENTA: UNIDAD PARA LA 
ATENCIÓN Y REPARACIÓN INTEGRAL DE LAS VÍCTIMAS. 
 
 
 
ANEXO 2 
 
-*RESPUESTA A LA SOLICITUD DE EXPLICACIÓN A LAS GLOSAS 
FORMULADAS POR LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA, A 
LAS OBSERVACIONES ESTABLECIDAS POR LA COMISIÓN LEGAL DE 
CUENTAS DE LA CÁMARA DE REPRESENTANTES- VIGENCIA FISCAL 2016. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Permítame un paréntesis, como este programa lo están viendo muchos 
colombianos y especialmente víctimas le sugiero que metodológicamente, les diga 
a los colombianos ¿Cómo se hace un reconocimiento de deudores y quién es un 
deudor de la bacrim, de las farc? ¿Quién es un deudor del Estado, del 
paramilitarismo? Que el colombiano común y corriente que hoy está viendo este 
programa conozca, primero: ¿Cómo se llega a la categoría de deudor y quién 
hace ese reconocimiento?    
 
JEFE DE FINANCIERA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN 
INTEGRAL A LAS VÍCTIMAS: DOCTORA LIZA NINELLY BOTELLO PAYARES. 
 
La categoría de deudor no la dan los fallos que emiten los jueces de justicia y paz 
como sanción a aquellas personas que hacen parte de estos grupos, ellos emiten 
un fallo sancionatorio donde dicen que van a reparar las víctimas a través de un 
número determinado número de salarios mínimos que la norma contable nos 
determine, cuando ese fallo esta en firme, esa persona es deudora ¿Deudora de 
quién? En este momento del Fondo de Reparación de Víctimas y de la Unidad 
para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, porque es quién administra 
los recursos para poder indemnizar a las víctimas.     
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
En cristiano para los televidentes las Autodefensas Unidas de Colombia, le deben 
al Estado 3 billones, las Farc 1.034 billones y así sucesivamente.   
 
SEÑORA DIRECTORA DE LA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN 
INTEGRAL DE LAS VÍCTIMAS: DOCTORA YOLANDA PINTO AFANADOR DE 
GAVIRIA. 
 
Señor Presidente vale la pena aclararle o repetirle más bien, para los televidentes 
que son producto de unos fallos, no han sido de entregas personalmente, son 
producto de unos fallos que los condena a pagar, estas cifras como reparación a 
sus víctimas y ese es el otro tema, no va al Fondo de Reparación de Víctimas sino 
a unos que debe determinar el mismo fallo. 
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JEFE DE FINANCIERA DE LA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN 
INTEGRAL A LAS VÍCTIMAS: DOCTORA LIZA NINELLY BOTELLO PAYARES. 
 
Señor Presidente, con este fallo se cataloga como una multa porque realmente es 
una multa a la cual lo están sancionando para reparar a las víctimas, nosotros 
causamos en el activo que se vuelve un activo para la Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas para poder cumplir su cometido estatal, 
llevamos un deudor al activo y se causa o se registra como un ingreso para poder 
hacer la reparación en el momento en el que llegase a ocurrir el recaudo  de esa 
cartera; por principio tenemos que causarlo en el momento en que ocurra el 
hecho, cuando el fallo queda en firme y eso fue lo que hicimos, nosotros siempre 
hemos sido muy concretos en discutir que nosotros no estamos sobreestimando el 
ingreso, que nosotros no estamos sobreestimando por ahora el pasivo porque el 
Fondo de Reparación de Víctimas si tiene un pasivo causado por una provisión 
estimada de un billón de pesos por indemnizaciones vía judicial que ya 
conocemos y que sabemos que en algún momento tendremos que reparar a las 
víctimas por ese valor además, en el nuevo marco normativo se está evaluando la 
política de reconocimiento de otros pasivos, pero por indemnizaciones 
administrativas y vamos a reconocerlas como un pasivo contingente. 
 
También nos dice la Contraloría General de la República que nosotros estaríamos 
sobreestimando la pérdida o el déficit del ejercicio anterior, claro; por el impacto 
que tuvo también el mismo reconocimiento el año pasado, todos los 4.4 billones 
que hoy van en 5 billones en seis meses, que ha subido y que va a seguir 
subiendo, va a impactar al final el resultado del ejercicio. 
 
No sé si el Honorable tiene alguna otra duda con respecto al tema de deudores 
como para ir avanzando con el segundo, con respecto a la gestión que venimos 
adelantando para poder lograr el Fenecimiento este año porque no hemos parado 
de buscar opciones para este tema, ya hicimos plan de mejoramiento 
acompañados muy amablemente por la Contaduría General de la Nación, y 
decidimos incorporar algunas acciones tales como: El Decreto 445 de depuración 
de cartera, salió este año, ese Decreto si nos da la opción de poder depurar un 
poco más de lo que nos daba la Resolución 357 de sostenibilidad, porque él si 
tiene un artículo muy puntual que le pega a la evaluación y a la matriz de riesgo 
que tiene la jurídica porque si permite que por no ubicación del deudor, dificultad 
en su cobro, insolvencia; yo lo pueda depurar, cosa que no me permite la 
Resolución 357; ya se constituyó el comité 445 ya se están adelantando las 
gestiones de documentación de cada uno y sustento jurídico de cada uno para ir 
depurando esa cartera y tener un saldo un poco más cercano y que lo que nos 
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quede en la matriz de metodología de evaluación sea porque tiene un porcentaje 
definido por la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas para 
que lo sigamos manteniendo en deudores. 
 
También, vamos a tratar de organizar un poco mejor administrativamente los 
reportes contables del Fondo de Reparación de Víctimas como reportes, como 
información contable, qué si bien es cierto, toda la Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas responde por él, como que podamos cuando 
llegué el ente de control presentarle de manera separada y decirle cómo lo 
estamos agregando, para ver si de esa forma logramos que no nos vuelvan a 
glosar como una sobreestimación de los ingresos, también estamos adelantando 
gestiones en la política de reconocimiento de los pasivos, estamos tratando de 
estimar cuánto se le debe a las víctimas uno a uno, a través de un sistema y un 
cálculo para hacer una proyección y poder reflejar en los pasivos de la Unidad 
para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas como una provisión ese 
pasivo muy posible y estamos determinando en qué punto ya prácticamente sería 
muy posible que tengamos que hacer ese pago independientemente que haya 
dinero o no lo haya, pero que se reconozca en los estados financieros. 
     
La Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas está adelantando 
o adelantó un contrato con CISA S.A., para que administrara esa cartera y 
ayudara en ese cobro coactivo que muy juiciosamente está haciendo la Oficina 
Jurídica, más adelante el doctor Vladimir Martín que es el Jefe de la oficina 
Jurídica los va a contextualizar un poco más en el tema jurídico y en el fondo 
jurídico de estos fallos y la gestión que están haciendo con CISA S.A., el segundo 
punto por el cual no nos Fenecieron los estados financieros fue la subestimación 
del gasto al cierre de la vigencia 2016.     
 
SEÑORA DIRECTORA DE LA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN 
INTEGRAL DE LAS VÍCTIMAS: DOCTORA YOLANDA PINTO AFANADOR DE 
GAVIRIA. 
 
Señor Presidente, permítame un momento les voy a contar una anécdota; la 
Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas en algún momento le 
ofreció a Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas., que nos 
comprara la cartera, que nos ayudara; CISA S.A., nos ofreció “un peso”, eso 
demuestra la dificultad que tiene la Unidad para la Atención y Reparación Integral 
a las Víctimas porque cuando hablamos del Fondo de Reparación de Víctimas, 
tenemos que hablar es de la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las 
Víctimas volvemos a repetir porque el Fondo de Reparación de Víctimas es una 
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cuenta, tenemos que hablar es de la  Unidad para la Atención y Reparación 
Integral a las Víctimas, eso es lo que muestra la posibilidad de hacer realidad esa 
cartera de la deuda.    
 
SEÑOR JEFE DE LA OFICINA JURÍDICA DE LA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN 
Y REPARACIÓN INTEGRAL A LAS VÍCTIMAS: DOCTOR JOHN VLADIMIR 
MARTÍN RAMOS. 
 
Directora, señor Presidente y señor Secretario si me permiten para cerrar el primer 
bloque, hago mención a que pese a esa dificultad que ya hemos expuesto en el 
recaudo de la cartera de la aplicación instrumentos técnicos qué como Gobierno, 
el Ministerio de Hacienda en efecto nos acompañó en la construcción de esa 
matriz y como aquí se indicó que tiene un porcentaje cercano a más del 90% de la 
pérdida de riesgo, el porcentaje que nos dio en la aplicación de la matriz técnica 
de identificación de recaudo de esta cartera por parte de la Unidad para la 
Atención y Reparación Integral a las Víctimas, fue del 0,02% del recaudo de 
manera que esta es una cartera, que como ya se ha dicho; es de difícil recaudo, 
pero pese a esa dificultad la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las 
Víctimas tiene la obligación jurídica de continuar con las acciones y gestiones 
necesarias para su recaudo, de manera que la Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas a través de un cobro coactivo ha avanzado en 
la identificación de los deudores, la identificación y la totalización de la cartera, la 
identificación de bienes; los 4.4 billones de pesos que a 31 de diciembre del año 
pasado(2016), correspondían a 3.690 sentencias que como lo vimos ya estaban 
discriminadas así, al 31 de agosto son 4.472 sentencias que ascienden a 5.1 
billones de pesos para aterrarse y como anécdota también señora Directora de los 
5.1 billones de pesos que hoy tenemos hemos logrado recaudar solo 60 millones 
de pesos, lo que da cuenta en efecto del difícil recaudo de esta cartera; hemos 
emitido a la fecha más de 3 mil autos de mandamiento de pago y esperamos a 
finalizar el año tener cerca de 6 mil autos entre mandamientos de pago y autos de 
imposición de medidas cautelares, hemos logrado en efecto identificar algunos 
bienes, pero bienes que también por su naturaleza se torna compleja la subasta o 
el remate de dichos bienes, por ejemplo: 
 
Tenemos embargadas unas motos del año 1997 que por supuesto el valor 
comercial en un remate, se torna complejo y acá para dimensionar un poco 
también la naturaleza de esta cartera. 
 
El Consejo Superior de la Judicatura que tiene una cartera similar a la nuestra 
derivada de las multas impuestas en las sentencias judiciales solo hasta este año 
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logró rematar uno de los bienes producto de una medida cautelar en un proceso 
coactivo, lo que digamos, da cuenta de la dificultad, en gestión de ello la Unidad 
para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas fortaleció en todo caso el 
proceso de cobro coactivo, suscribió un Convenio con CISA S.A, entidad adscrita 
al Ministerio de Hacienda, entidad del Estado que nos ha permitido fortalecer la 
gestión jurídica en el recaudo de esta cartera a la fecha producto de ese 
Convenio, hemos podido emitir, más de 1.300 Autos, cerraremos como les indico 
con 4 mil autos más en el marco de este Convenio y esta gestión ha logrado, ha 
permitido o ha evitado mejor, que no se haya decretado la prescripción de ninguna 
multa impuesta en esas sentencias, que me parece un dato importante y que da 
cuenta de la diligencia, de la oportunidad con que la Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas pese a la dificultad en el recaudo de esta 
cartera se ha realizado respecto de su posible recaudo, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Una pregunta final respecto a este primer punto y me excusan los colegas que lo 
haga desde aquí ¿Las sentencias condenatorias están individualizadas o están 
dirigidas a la Organización como tal? 
 
SEÑOR JEFE DE LA OFICINA JURÍDICA DE LA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN 
Y REPARACIÓN INTEGRAL A LAS VÍCTIMAS: DOCTOR JOHN VLADIMIR 
MARTÍN RAMOS. 
 
Señor Presidente, son 4.472 sentencias que están individualizadas, persona por 
persona, deudor por deudor que además por su naturaleza al estar 
individualizada, permite constituir el título ejecutivo por el cual iniciar ese cobro 
coactivo.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
En el marco del Proceso de Paz, en el caso con la farc ¿Se ha cruzado esta 
información con ellos, con la organización como tal?  
 
SEÑOR JEFE DE LA OFICINA JURÍDICA DE LA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN 
Y REPARACIÓN INTEGRAL A LAS VÍCTIMAS: DOCTOR JOHN VLADIMIR 
MARTÍN RAMOS. 
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Señor Presidente, mediante el Decreto Ley 903 de 2017, se constituyó un 
patrimonio autónomo y un Fondo de Reparación de Víctimas en el cual ingresaran 
los bienes inventariados por la farc, el Gobierno Nacional expidió hace tal vez un 
mes, un decreto reglamentario, el Decreto Ley 903 de 2017 y allí se establece que 
haya un asunto de articulación e información entre los bienes inventariados por las 
farc y los bienes que puedan estar en el Fondo de Reparación de Víctimas como 
en el Fondo de Restitución de Tierras, para que exista una articulación y un cruce 
de información entre los diferentes fondos, el Fondo de Reparación de Víctimas y 
el Fondo de Restitución de Tierras en flujo de información, señor Presidente.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Muchas gracias, doctora Yolanda Pinto Afanador de Gaviria tiene la palabra. 
 
SEÑORA DIRECTORA DE LA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN 
INTEGRAL DE LAS VÍCTIMAS: DOCTORA YOLANDA PINTO AFANADOR DE 
GAVIRIA. 
 
Para recordarle que esos bienes que entreguen las farc en este proceso, no van al 
Fondo de Reparación de Víctimas de la Unidad para la Atención y Reparación 
Integral a las Víctimas van a estar manejados por el patrimonio autónomo al que 
se refería el doctor Vladimir Martín, esos bienes no entran a este Fondo de 
Reparación de Víctimas del que estamos hablando hoy ni a la Unidad para la 
Atención y Reparación Integral a las Víctimas  vendrán los recursos cuando sean 
monetizados para la reparación de las víctimas, pero yo quiero contarles que 
hemos reparado o indemnizado 700 mil víctimas y hemos atendido casi 4 millones 
de víctimas en asistencia humanitaria y otros tipos de medidas de implementación 
con recursos solo y únicamente del Estado colombiano, han sido 8 billones de 
pesos en 5 años, estas son cifras y datos que es importante que los colombianos 
lo conozcamos, hasta ahora hemos invertido en la reparación de las víctimas solo 
recursos del Presupuesto Nacional, 8 billones de pesos.    
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
¿Con recursos de las farc 60 billones o de las sentencias? 
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SEÑORA DIRECTORA DE LA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN 
INTEGRAL DE LAS VÍCTIMAS: DOCTORA YOLANDA PINTO AFANADOR DE 
GAVIRIA. 
 
Eso todavia no lo reparamos porque esas deben ir a unas víctimas específicas, en 
un proceso específico, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Tiene la palabra doctor Mario Castaño. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 
 
Muy bueno, porque muchos colombianos, más de un millón de colombianos deben 
estar interesados en conocer los pormenores del tema de las víctimas, si quiero 
que le demos la claridad y la objetividad que tiene esta Comisión, vamos en un 
proceso de 3 puntos, va el primero; por favor técnicamente depuran los otros dos 
rápido, estamos hablando de la cifras contables y del manejo, aprovechemos que 
al Contaduría General de la Nación lo hemos reinsertado, invitándolo a esta 
Comisión, es importante y el de la Contraloría General de la República y 
empecemos el debate del orden contable para que también podamos entrar a los 
pormenores de lo que es la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las 
Víctimas, gracias Presidente.   
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Acogida la moción del Representante Mario Castaño, continúe doctora Liza 
Botello. 
 
JEFE DE FINANCIERA DE LA UNIDAD PARA LA ATENCIÓN Y REPARACIÓN 
INTEGRAL A LAS VÍCTIMAS: DOCTORA LIZA NINELLY BOTELLO PAYARES. 
 
Continuamos con el segundo punto, muy técnico; que no nos permitió tampoco el 
Fenecimiento de la Cuenta y fue la subestimación del gasto al cierre de la vigencia 
2016, a diciembre 31 la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las 
Víctimas tenía alrededor  de 332 mil millones de pesos en cuentas que debía 
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constituir como cuentas por pagar por bienes y servicios que se habían recibido a 
diciembre 31, de pronto la cifra a ustedes les suena muy grande, pero no fue falta 
de planeación en los pagos antes de diciembre, si no que esas eran las 
condiciones contractuales en especial con la prestación de servicios, que no se 
podían pagar antes del cierre del 31 de diciembre porque la condición de pago era 
un producto vencido a 31 de diciembre por eso siempre se recibe la cuenta en esa 
fecha, los principios de enero y se acude al periodo de transición para poderlo 
reconocer. 
 
Cuando la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, trato de 
constituir las cuentas por pagar, el SIIF no permitía crear cuentas con fecha 31 de 
diciembre, se hicieron muchas llamadas al Ministerio de Hacienda, muchas 
consultas ¿Qué hacemos? El sistema no permite, después alrededor del 3 de 
enero emitieron un comunicado en el SIIF donde nos dicen la norma presupuestal, 
donde nos citan y nos dicen ¿Qué es una cuenta por pagar? ¿Qué es una 
reserva? Y que a 31 de diciembre se cierra, pero ya no nos daba la opción que 
nos había dado en la Circular 022 que decía “…que teníamos hasta el 20 de 
enero, para constituir las cuentas por pagar y las reservas presupuestales 
constituidas legalmente por caso fortuito o por fuerza mayor”. 
 
En varias de las llamadas la sugerencia era que teníamos que pagarle, a los 
contratistas por sus servicios prestados a diciembre 31 y que la opción era 
constituirlas como una reserva presupuestal, aunque obviamente no cumplían y 
sabíamos que no cumplían el principio de reserva, que la reserva es, si “no” se ha 
recibido el bien o el servicio y este servicio y estos bienes si se habían recibido, la 
Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas en aras de poder ser 
ágil con sus pagos y poder cumplir y dado que nos iban a decir que no y además 
de pronto nos iban a abrir 18 o 19 con un cupo limitado de pago; solo se pudieron 
constituir realmente cuentas por pagar por 153 mil millones y las demás tocó 
constituirlas como reserva presupuestal ¿Cuál fue el impacto contable? Que eran 
bienes y servicios recibidos a diciembre 31 y al no reconocer la cuenta por pagar 
en diciembre 31 y hacer una reserva, me afectó el gasto de la vigencia siguiente, 
ahí está la subestimación del gasto. 
 
Lamentablemente no estuvo en nuestras manos, no teníamos más tiempo, no 
había tiempo de acudir a otra cosa, la acción de mejora que nosotros tenemos 
para este año para no sobreestimar ahora el gasto de 2017, porque seguramente 
la Contraloría General de la República nos va decir; el año pasado subestimo y 
este año sobreestimo, porque usted sabe muy bien documentalmente y demás 
que eso documentos soportan un bien y un servicio que debió haber sido causado 
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en la anterior vigencia, lo único que podemos hacer es reversar el gasto causado 
en esta vigencia contra ejercicios anteriores, esa fue la acción de mejora que 
incluimos en el plan de mejoramiento. 
 
Para el cierre de esta vigencia, también estamos haciendo todas las actividades 
pertinentes que nos ayuden a lograr reconocer las cuentas por pagar entre el 15 y 
el 31 de diciembre por si ya el periodo de transición no vaya a existir y no nos 
vuelva a suceder lo mismo, modificando algunas condiciones de los contratos de 
hecho, que ya estaban así; que decían que mes vencido, nos toca acudir a hacer 
algunas modificaciones para poderlas reconocer antes del cierre y que no nos 
vuelva a suceder esta situación, estamos a la espera; el Ministerio de Hacienda 
siempre saca la circular de cierre más o menos en el mes de diciembre, a ver qué 
instrucciones pero estamos tratando de alistarnos y prever que esa situación no 
nos vuelva a suceder. 
 
El tercer hallazgo son las falencias en el Control Interno Contable con el Fondo de 
Reparación de Víctimas que ya lo expliqué, traté; que el primero le pegaba mucho 
al tercero, va de la mano y las acciones de mejora también las tenemos que es el 
mejoramiento del reporte de la información en el sistema del Fondo de Reparación 
de Víctimas para poder agregar la información a la Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas, gracias.   
 
               
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Tiene la palabra doctor Mario Castaño. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 
 
Presidente gracias y teniendo en cuenta que nosotros, el doctor León Darío 
Ramírez y yo, debemos ir a mirar cómo es la baja del Presupuesto del 2018, 
¿Quién está de la Contraloría General aquí? Pregunta técnica, como todo lo 
nuestro, después de la explicación clara de parte de la Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas y después que ustedes en su informe dicen que 
el SIIF Nación, presentó esas inconsistencias, después que ustedes determinaron 
en el informe, de la razonabilidad que le dieron a la cuenta, el cual expusieron aquí 
hace 8 días ¿Por qué este hallazgo está en la Unidad para la Atención y 
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Reparación Integral a las Víctimas y en el Ministerio de Hacienda? ¿Por qué se lo 
dejan a los dos? Sabiendo que conocen claramente cuál fue el origen de la no 
razonabilidad y porqué sabiendo que ustedes saben, que fue el Ministerio de 
Hacienda, quién obliga con un procedimiento no técnico, porque no es técnico, 
porque como lo dice ella claramente la reserva es la excepción a la regla y 
ustedes le sostienen el hallazgo; segundo porque ustedes que ya nos son 
competentes para fijar la política contable colombiana, porque el competente es la 
Contaduría General de la Nación, están subjetivamente argumentando términos 
técnicos contables y  explicarnos a nosotros ¿Cómo en esas cuentas por pagar la 
subjetividad que es muy alta pasa a ser un impacto?  
 
Y Pedro Bohórquez para usted de una vez, que nos explique porque nosotros 
conocemos ya la dinámica contable y resulta señor Presidente que lo que la 
Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, hace hoy 
técnicamente mal a partir de la aplicación de las NIIF del año entrante el 
procedimiento que utilizan hoy va el procedimiento legal. Entonces para que nos 
contesten porque esas son las competencias, señor Presidente y hay cosas 
técnicas importantes. Para la doctora Yolanda Pinto una pregunta, aquí 
claramente hay un factor de inequidad y es lo siguiente: Se causa la cuenta por 
cobrar contra una sentencia contra un bandido x, cobrarle a Carlos Castaño hoy, 
es difícil; por eso les dan un peso por la cartera, cobrarle al bloque Catatumbo hoy 
es complejo, o cobrarle a un parapolítico hoy es difícil, está insolvente, esa es la 
realidad que tenemos que hablar en este Congreso de la República de las 
víctimas, mire la inequidad. 
 
Bienvenido doctor Telésforo, hoy la cuenta por cobrar es poco exigible por eso es 
la razonabilidad y viene que ellos les pagan a las víctimas por el reconocimiento a 
la víctima, al crimen, al muerto y eso ya no depende de una sentencia, camina en 
dos sentidos distintos; el ingreso y el gasto ahí hay un problema de un 
“técnisismo” enorme y de un desbalance financiero que tiene que cubrir el 
Presupuesto General de la Nación, para eso es que está hecho; para que entienda 
el público y entienda la víctima porque no se puede esperar aquí a que condenen 
a esta gente para recibir su plata y por eso es que a la gente a veces no le pagan, 
porque dependen no de lo que hayan recaudado sino de lo que el Tesoro General 
de la Nación le mandé, caminan a velocidades diferentes. 
 
Hay un tema de baja ejecución en la Unidad para la Atención y Reparación 
Integral a las Víctimas. Pienso doctora que nos puede contar en un momento, pero 
también como aquí la lengua no me pica, existió una Directora de la Unidad para 
la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, la doctora Gaviria (Paula Gaviria 



 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS 

 

 

Debate Control Político- Unidad para la Atención y Reparación Integral de las Víctimas  

Directora- Doctora Yolanda Pinto Afanador de Gaviria. 

 

Proyectó: Rocío R. E. 
Revisó: Mónica R. B. 
 
 

133 

 

Betancur), que le colocó a esto una cortina de humo y gastó y comprometió a la 
Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas en vigencias futuras 
desde hace dos años que se fue inclusive hay operadores hoy que todavia están 
bajo el criterio de la doctora Gaviria de hace dos años y por eso es que los 
procesos internos allí no son tan simples, la doctora Gaviria dejó amarrados todos 
los procesos y por eso cuéntenos cómo es el tema de la ejecución, porque la 
ejecución de la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas no es 
buena, pero estamos discutiendo el Presupuesto pero queríamos contarles la 
realidad a los colombianos.            
 
Doctora Yolanda Pinto es muy importante saber que usted y le decía al doctor 
Diego Patiño, que verla a usted después de 20 días y tener la valentía de venir a 
explicar técnicamente, porque son explicaciones técnicas en esta Comisión donde 
se evalúan finanzas y plata, estamos entendiendo y a usted también le 
entendimos lo que nos dijo, nosotros tenemos que mirar que frente a esa cartera 
que tiene poca capacidad de recaudo, pienso Pedro Bohórquez que ese tema 
queda contablemente desde un punto de vista técnico queda razonable, una 
provisión sobre una no cobrabilidad del 99% indiscutiblemente es una cuenta de 
orden, pienso que es discusión técnica y usted que ha ido tanto al exterior, que 
hemos ganado tantos premios del manejo contable se trate de tomar el liderazgo 
de esa política y pienso que podemos empezar a subsanar eso desde el punto de 
vista técnico, es un acuerdo entre la Junta, usted, los de la Contaduría General de 
la Nación y a los de la Contraloría General de la República, una crítica; fuerte, 
ustedes parecen intocables, como que se sientan, hay mesas de trabajo, hay un 
derecho a contradicción y ustedes no entienden razones, por eso aquí vamos a 
seguir evaluando el Fenecimiento de la Cuenta, por eso esa no razonabilidad los 
tiene a ustedes como juez y parte, pienso que están abordando temas que legal y 
constitucionalmente hoy, no les competen; Presidente muy amable. 
 
Doctora Yolanda Pinto, usted me explica ¿Es verdad que usted tiene en bancos 
6.45 billones de pesos? Usted la Gerente, si yo tuviera los 6.45 billones de pesos 
tampoco estaría en el Congreso de la República.  
        
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Tiene la palabra doctor León Darío Ramírez. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE LEÓN 
DARÍO RAMÍREZ VALENCIA.  
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Muchas gracias señor Presidente, un saludo a las directivas de la Unidad para la 
Atención y Reparación Integral a las Víctimas, de todas formas la Comisión 
cumple, escuchar, citar e invitar a las personas de las diferentes entidades a que 
presenten el informe, un solo dato y hago tres reflexiones porque con esta 
información donde no estoy señalando, ni culpando a nadie, pero esto si requiere 
de una serie de medidas urgentes, el solo hecho que con el último informe que 
nos presentó la financiera de 5.1 billones de pesos y solo han recaudado 60 
millones ¿Que más discusión?  ¿Qué más decir?  No necesita uno ser un mago 
en esto para sacar una conclusión, con ese solo dato uno considera y se hace la 
siguiente pregunta ¿Si se está cumpliendo con los objetivos de la Unidad para la 
Atención y Reparación Integral a las Víctimas? Que es trabajar conjuntamente con 
las víctimas en el proceso de reparación integral para la reconstrucción y 
transformación de sus proyectos de vida en esa forma ¿Si está acercando el 
Estado a las víctimas para brindarles una oferta pertinente, eficaz, sostenible y 
oportuna? Que son los objetivos de la Unidad para la Atención y Reparación 
Integral a las Víctimas ¿Si se está definiendo con las entidades territoriales la 
implementación de la Ley 1448 de 2011? ¿En sus Decretos reglamentarios y los 
Decretos de ley?  Que son algunos de los objetivos de la Unidad para la Atención 
y Reparación Integral a las Víctimas ¿Si se está cumpliendo con esto? De todas 
maneras, hay unas medidas correctivas, para que quede otro interrogante, 
quisiera preguntar ¿Hicieron un cálculo de lo adeudado a las víctimas? Pero no 
nos dijeron que arrojó este cálculo, porque podría ser uno de los correctivos, 
definitivamente la intervención no me da pie para hacer más comentarios porque 
solo quedan interrogantes y ahora salimos para la reunión de ponentes de 
Presupuesto, esto si nos inquieta, mirar el rubro de víctimas cuánto se le asignó 
en el Presupuesto General de la Nación porque es con lo único que ustedes van a 
poder trabajar, muchos correctivos y les pido que lo poquito que haya lo ejecuten 
porque en la vigencia del 2016, solo se ejecutó el 76%, se dejó de ejecutar el 24% 
según la información que yo tengo, muchas gracias señor Presidente.  
         
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 

Tiene el uso de la palabra el Representante Diego Patiño. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE DIEGO 
PATIÑO AMARILES. 
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Gracias Presidente, buenos días para todos; sigo insistiendo en que esta 
Comisión tiene que ir un poco más allá del “técnisismo contable” es mirar la 
eficacia del gasto, si se está cumpliendo o no con el objetivo para el cuál se 
presentó la solicitud al Ministerio de Hacienda para el Presupuesto y por eso me 
parece muy importante lo que aquí han dicho que ya se está haciendo el cálculo 
de ese pasivo que tiene el Estado con las víctimas para saber de dónde es que 
realmente el Gobierno y el Congreso de la República van a proveer de manera 
oportuna los recursos para que se logre dar una indemnización, una reparación, 
porque como vamos no vamos a cumplirle a la gente y la gente se va a morir y no 
va a recibir su reparación, creo que ese es el punto más importante que esta 
Comisión debiera tener presente con las Comisiones de Presupuesto del 
Congreso de la República, porque la verdad llevamos 5 años y se ha hecho un 
esfuerzo grande, pero cada vez hay más víctimas; yo recuerdo que cuando este 
proceso inició comenzamos con la cifra que usted doctora Yolanda Pinto que 
usted acaba de expresar, hoy estamos cerca de 8 millones de víctimas. Por lo 
tanto me parece importante conocer ese cálculo para mirar qué tipo de acciones 
es que se deben comenzar a prever, para que esa expectativa, esa esperanza, 
esa reparación que vuelvo y repito no satisface plenamente a la víctima porque 
nadie se siente satisfecho porque le paguen un muerto o le hayan quitado su 
propiedad o lo hayan desplazado; por lo tanto me parece importante doctora 
Yolanda Pinto que ahora que usted llega a este cargo se pueda hacer un esfuerzo 
para conocer ese pasivo y tomar las decisiones que corresponden. 
 
El otro tema es preguntarle, a los funcionarios de la Comisión si ese hallazgo de 
subestimar el gasto solamente fue para la Unidad para la Atención y Reparación 
Integral a las Víctimas o fue para todas las entidades del Estado, porque no puede 
haber sido que se aplique para una sola entidad, si no que creo que ese hallazgo 
debe ser generalizado y por lo tanto ahí tiene que haber una revisión de la 
Contraloría General de la República de qué es lo que realmente está pasando, 
uno podría pensar y vuelvo y repito un poco ir más allá y de esa manera poder 
justificar el Ministerio de Hacienda, la reducción de los 6 millones; que a la gente 
no le dieron la oportunidad de ejecutar lo que tenía que ejecutar y simplemente 
mostrarlo como si hubiera una mayor eficiencia, en el Ministerio de Hacienda y 
deficiencia en las entidades a las cuales el Ministerio les debe definir cómo y 
cuándo deben de pagar, mil gracias Presidente creo que sería muy importante 
reiterar en conocer esa cifra para determinar ¿Cuánto tiempo se va a tomar el 
Estado en hacer las reparaciones respectivas? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
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Muchas gracias Honorable, tiene el uso de la palabra el Representante Atilano 
Giraldo. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE ATILANO 
ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
  
Muchas gracias señor Presidente, con el saludo cordial para todos, no me voy a 
extender en el saludo en aras de hacer un buen uso del tiempo, doctora Yolanda 
Pinto yo tuve la oportunidad en el periodo pasado de conocerla en la Comisión de 
Ética y sé de su idoneidad, de su capacidad, no tengo duda; después de 
escucharla a usted y a sus funcionarios hoy, me queda claro que también se están 
cometiendo injusticias porque en estos quince días he escuchado precisamente 
dos situaciones donde hay injusticia y creo que el Congreso de la República, si 
legisla es para hacer equidad y justicia claro que somos seres humanos, claro que 
nos podemos equivocar, pero que bueno cuando usted ve la voluntad de corregir 
pero que malo y como molesta, cuando usted ve funcionarios con una actitud 
equivocada, absurda simplemente de decir es que es así, en verdad molesta; que 
bonito expresarle a los colombianos y a las víctimas que hay 5.1 billones de pesos 
por cobrar, eso suena bonito, hermoso y diría también es como un engaño; por 
eso hay que hablar claro 5.1 billones y es la primera pregunta ¿Cuáles son las 
acciones? ¿Qué han hecho para cobrar ese monto que es importante?  Y todo lo 
humanamente posible creo que lo han hecho, en la vida hay que ser lógicos, hay 
empresas, hay entidades con esa especialización como CISA S.A, Presidente y si 
le hacen a propuesta para que ellos cobren y le ofrezca un peso “huevo es gallina 
lo pone” , sencillamente es que es algo casi imposible de cobrar, se les da ese 
monto supuestamente, ese recurso y con eso es que los vamos a evaluar, qué 
injusticia pero molesta cuando, se cree que los organismos de control se pueden 
equivocar y pueden corregir, pero los demás no puede corregir, porque esa 
reunión doctor Álvaro Ruiz, quiero contarle que me molestó bastante y la prueba 
es que la Contraloría General de la República aquí se equivocó, no solo con las 
unidades, hay 4 o 5 errores, como seres humanos se pueden equivocar y claro 
que le vamos a permitir que corrijan, porque sería incoherente que nosotros que 
hablamos de justicia, no permitirlo, pero también la Contraloría General de la 
República, la Procuraduría General de la Nación también tienen que permitir que 
si hay errores que no son de fondo, que se puedan corregir, hay que corregirlos, 
pero hoy me di cuenta que también en el Ministerio de Hacienda como así que se 
cierra en tal fecha y no se puede, parece que fuera de otro planeta, no se puede 
equivocar y no hay un tiempo para que corrija y el caso que les estaba 
comentando en un municipio de mi departamento, sube una información, una 
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secretaria doctora Yolanda Pinto y señor Presidente para que queden aterrados, 
sube una información, lo revisa el Alcalde físicamente y está adecuada pero la 
persona que digita se equivocó y resulta que para corregir tienen plazo hasta el 31 
de marzo y la Contraloría General de la República, nunca le escribe, ni un correo y 
le dije al Alcalde, si usted se equivocó, si le escribieron un correo, perdió el año, 
absolutamente nada y le escribe la Contraloría General de la República en junio, 
diciendo; ustedes se equivocaron, pero ya el 31 de marzo, pasó. 
 
O sea, ¿No se puede equivocar ese ser humano? ¿Esa secretaria no se puede 
equivocar? Eso molesta, pero me molesta más cuando le pedía la explicación al 
funcionario y me decía: ¡Ese es el plazo y tengo que actuar así! Y también le dije 
¿Y por qué en otro municipio se hizo y se corrigió? ¿Y saben cuál fue la 
respuesta?                         
Perdónenme que me extienda un minuto, pero es que molesta, es que ahí si se le 
dio la oportunidad porque nosotros nos equivocamos y les dijimos que estaba bien 
y estaba mal, o sea la funcionaria no se puede equivocar, pero la Contraloría 
General de la República si se puede equivocar, esto es un llamado doctor Álvaro 
Ruíz y por eso quiero por favor la cita con el Contralor General de la República 
porque quede muy molesto, y personas con esa actitud me parece que le hacen 
mucho daño a una entidad como la Contraloría General de la República, aquí 
decirles que se está cometiendo un error con esa evaluación, con esa cantidad de 
hallazgo, Presidente aquí no es de mostrar hallazgos, no son cosas que sean 
justas, a mí me encanta cuando la Contraloría General de la República y aquí se 
le dije al Contralor General de la República, lo de Reficar, lo de las grandes 
concesiones bienvenidas, muy bueno pero también hacer este tipo de show de 
hallazgos por hallazgos y no ser justos me parece que no está bien, quiero decirle 
que ahí le queda esta reflexión y también se la quiero hacer a la Contraloría 
General de la República para bien, para mejorar, es que si se encuentran errores y 
yo le escuchaba a una de las funcionarias de la doctora Yolanda Pinto y en su 
expresión e intervención manifestaba como; gracias a Dios que ahora si se van a 
depurar esas deudas o sea la angustia se le sentía ahí, que antes no tenía opción 
de solucionar pero que ahora si la hay, eso es lo que hay que hacer, si se detecta 
un error hay que solucionarlo, esa es la mejor posición, claro que hay errores pero 
hay que solucionarlos pero cuando a usted le dan la respuesta que no, que es así 
y no se puede de otra manera ¡Perdónenme estamos muy mal!      
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
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Muchas gracias honorable Representante Atilano Giraldo, antes que el doctor 
Mario Castaño intervenga, aprovechando que hay quórum y con el ánimo que los 
Congresistas puedan asistir a las subcomisiones de seguimiento que ya hay una 
agenda, si ustedes lo consideran oportuno la agenda está diseñada para que las 
subcomisiones, funcionen a las 11 de la mañana y otras a las 2 o 3 de la tarde, 
sugiero que los martes y miércoles es muy complicado hacer una subcomisión a 
las 11 de la mañana y el objetivo es que asistan los Congresistas a las 
subcomisiones, sugiero si ustedes así lo consideran que las subcomisiones 
sesionen entre las 2 de la tarde y las 5 de la tarde, porque a veces es más 
prudente hacer reuniones de esta naturaleza, simultánea a la Plenaria que hacerla 
simultánea a las Comisiones, con el Secretario vamos a replantear el horario y se 
les enviará el cronograma de las subcomisiones y les ruego el favor a los 
Congresistas que puedan acompañarnos en esas subcomisiones, que están 
cordialmente invitados por no decir citados, doctor Mario Castaño, tiene la palabra.        

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 
 
Presidente, pienso que es bueno que en esas subcomisiones miremos la 
ocupación de las Comisiones, nosotros tres pertenecemos a las Comisiones 
Económicas y después que aprobemos el Presupuesto, creo que el control político 
diezma mucho, debemos tratarlo por meses, pero también coordinar con su 
señoría el alcance de a quiénes les vamos a hacer evaluación, no quería dejar en 
el aire el siguiente tema doctor Atilano Giraldo, es que una cosa es que usted 
como factor humano se equivoque, pero otro tema muy diferente doctor Atilano 
Giraldo, es que a usted lo induzca a uno a un error, es muy diferente que a usted 
lo obliguen a violar la ley sabiendo técnicamente cuál es el procedimiento, cuál es 
la metodología y usted sabe y triste que aquí el Ministerio de Hacienda nos mandé 
un asistente, que venga una persona del Ministerio, pero aquí hay una persona 
experta en lo que son las reservas presupuestales, el doctor Juan Felipe Lemos, 
que además adora la contaduría, pero que cierren y obliguen a que la gente no 
reconozca sus cuentas por pagar, para que haga una reserva doctor Juan Felipe 
Lemos, eso es una locura y usted va a aprobar el presupuesto y le salen con una 
cuestión enorme, doctor Atilano Giraldo la diferencia es del día a la noche, lo que 
no es serio, es que la Contraloría General de la República sabiendo quién es él 
que origina la inducción al error, le deje a la entidad el hallazgo, debía haberle 
cargado todos esos procesos de cada una de las entidades y decirle el Ministerio 
de Hacienda es responsable que esta cantidad de entidades todas las 380, 
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constituyeron reservas sabiendo que eran cuentas por pagar, porque modificaron 
estos y esto.       
 
Tendríamos en un tema de control político aquí, al señor Ministro de Hacienda 
sobre lo que todos hemos dicho en esta Comisión en tres años, si ve estimado 
doctor Heriberto Sanabria que eso si es verdad, la manipulación de la información 
contable colombiana así se manipula y ustedes y nosotros tenemos el sartén por 
mango, porque ustedes saben la instrucción que se dio con el SIIF, gracias 
Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 

Muchas gracias Honorable Representante, tiene el uso de la palabra el 
Representante Atilano Giraldo una pequeña réplica. 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE ATILANO 
ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
 
Si doctor Mario Castaño, muchas gracias por su intervención, pero quiero hacerle 
la claridad y por eso me extendí en un tema que inclusive no es de este momento 
el caso de la Alcaldía, ese no es un error inducido sino simplemente un error 
humano como lo expliqué en una transcripción, otro tema es que usted acaba de 
comentar el del Ministerio de Hacienda que es otro caso, pero igual, si la 
Contraloría General de la República hace su estudio y su análisis es este inducido 
o este que es un error humano, igual los dos son casos que hay que analizarlos, 
mirarlos vuelvo y repito que aquí no es hallazgos por hallazgos, sino cosas que 
sean contundentes, concretas pero que también sean justas y al que falló, falló; 
pero casos como esto es donde me parece que no es la actuación correcta de la 
Contraloría General de la República.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE MARIO 
ALBERTO CASTAÑO PÉREZ. 
 
De 354 entidades, 198 cometieron ese error inducido, ni siquiera el voluntario de la 
Alcaldía que usted está mencionando, 198 y aquí muy tranquilos, vienen a decir 
que la cuenta era razonable, es que es el impacto doctor Atilano Giraldo de la 
inducción a más del 60% de las entidades del Gobierno.   
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Muy bien doctor Atilano Giraldo, doctor Mario Castaño; tiene el uso de la palabra 
el doctor Álvaro Ruíz, Jefe de la Unidad de Apoyo Técnico de la Contraloría 
General de la República, pero antes el doctor Juan Felipe Lemos.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE JUAN 
FELIPE LEMOS URIBE. 
 
Presidente, le pido excusas por llegar tarde; usted nos ha puesto a madrugar 
mucho últimamente, adentrándome en estas materias presupuestales, 
escuchando a Mario Castaño, por primera y única vez voy a estar de acuerdo con 
él, en esta Comisión; sobre todo respecto a este tema, hemos hecho énfasis 
nosotros en la necesidad que el Gobierno Nacional imparta instrucciones serias 
sobre la planificación presupuestal, porque a lo largo de estos tres años largos que 
llevamos en la Comisión Legal de Cuentas, cada vez que observamos la Cuenta 
de Presupuesto, que observamos la ejecución presupuestal en cada una de las 
cerca de 342 entidades del orden nacional, hemos encontrado de manera 
reiterativa en los informes presentados por la Contraloría General de la República 
que el problema de falta de planificación presupuestal es evidente y es reiterativo, 
todos los años cuando analizamos estos informes lo primero que encontramos es 
que en gran parte de las entidades queda un rezago presupuestal muy grande 
correspondiente a cuentas por pagar y a reservas presupuestales. 
 
De manera recurrente lo he venido advirtiendo en esta Comisión, porque el tema 
de la hacienda pública me apasiona y porque la reserva presupuestal es una 
figura que solo existe en el ordenamiento jurídico colombiano y es la excepción a 
la regla general, la regla general en materia de ejecución presupuestal para 
efectos de ejecutar recursos de una vigencia en otras vigencias se llama, 
vigencias futuras; esa figura de la reserva presupuestal que es una vagabundería 
promovida por el Ministerio de Hacienda en las leyes de presupuesto donde se 
establece de manera soterrada en las condiciones generales de esas leyes que 
nosotros aprobamos y dada la posibilidad de las entidades que no ejecuten de 
manera seria, de manera consciente, responsable el presupuesto de la vigencia 
respectiva, a eso que hemos venido señalando que además la jurisprudencia ha 
sido clara, hay un concepto del Consejo de Estado, sobre la aplicación de las 
reservas presupuestales que establece que esas figuras solo puede aplicarse, 
para que escuche la gente de la Contraloría General de la República que 
pareciera no conocer la jurisprudencia y la doctrina en esa materia o si la conocen 
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se hacen los locos, y otra vez no vino el Contralor General de la República ¿Está 
en vacaciones? Lleva en vacaciones 4 años, no lo he visto sino una sola vez en 
esta Comisión. 
 
Esa jurisprudencia establece que la figura de la reserva presupuestal, puede 
aplicarse única y exclusivamente cuando se trate de circunstancias de fuerza 
mayor o caso fortuito, que no obedezca a la voluntad de la entidad pública 
correspondiente, ni siquiera la voluntad del contratista, eso no lo están aplicando; 
aquí se firman contratos en noviembre para ejecutarse en dos vigencias, le aplican 
la figura de la reserva presupuestal y claro, como la Contraloría General de la 
República no hace absolutamente nada, respecto de ese tema, solo advertir como 
hallazgo administrativo de eso en los informes que presenta, como la Procuraduría 
General de la Nación no está aplicando el Código  Disciplinario que establece: 
“Funcionario que no cumpla con la planificación presupuestal, está incurriendo en 
una falta grave”, como no pasa nada de eso, el desorden en materia de ejecución 
presupuestal en todas las entidades del sector Gobierno es muy alto y lo que  
 
nosotros planteamos aquí Mario Castaño, como lo hemos dicho y advertido en 
otras oportunidades pasa desapercibido y la voz nuestra no se escucha, pero 
ahora veo una cosa muy grave que no la habíamos advertido en ocasiones 
anteriores, es que mezclan la figura de la cuenta por pagar y la reserva 
presupuestal y hay una diferencia enorme desde el punto de vista legal, entre 
ambas figuras jurídicas. 
 
La cuenta por pagar se aplica, para aquellos contratos que terminaron su 
ejecución en la vigencia respectiva, pero que por alguna razón no pudieron 
pagarse a 31 de diciembre, pero ya su ejecución terminó, ya se entregó el bien, ya 
se prestó el servicio, ya se culminó la obra y no alcanza desde el punto de vista 
presupuestal a pagarse en la vigencia respectiva, luego la figura aplicable es la de 
cuenta por pagar, pero no sé porque razón y estaba leyendo que fue un problema 
del SIIF, un error del SIIF que no permitió cargar las cuentas por pagar y que el 
Ministerio de Hacienda a través de una circular establece que el registro se haga 
como reservas presupuestales ¡Qué tal! Que una entidad pueda modificar bajo su 
criterio y a su conveniencia lo que establece el Estatuto Orgánico de Presupuesto 
¿Usted había visto una cosa así, Mario Castaño?  Jamás y si eso no se había 
visto nunca y si eso no se puede hacer porque una circular no puede estar por 
encima del Estatuto Orgánico de Presupuesto ¿Cómo van a reaccionar los 
órganos de control? Y a nosotros como Comisión Legal de Cuentas si nos 
corresponde hacer un llamado enérgico, contundente para mí, de ese abuso de 
autoridad y de poder y creo señores de la Contraloría General de la República con 
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todo respeto, con todo afecto ustedes también tienen que ser enérgicos en esa 
materia, porque ¿A dónde queda la planeación presupuestal? ¿Adónde quedan 
las normas en materia de hacienda pública? Será que un Ministro de Hacienda 
puede desconocer la Ley, creó que no y en eso tiene que ser contundentes, 
muchas gracias señor Presidente y a mi amigo Mario Castaño tengo que 
agradecerle el recibimiento afectuoso que me ha hecho en su departamento.            
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Éxitos doctor Juan Felipe Lemos en su justa aspiración, tiene la palabra doctor 
Álvaro Ruiz. 
 
SEÑOR JEFE DE LA UNIDAD DE APOYO TÉCNICO AL CONGRESO DE LA 
REPÚBLICA DE LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA: DOCTOR 
ÁLVARO RUIZ CASTRO 
 
Gracias señor Presidente, buenos días a todos los presentes voy a hacer 3 
precisiones sobre las exposiciones que quiero que queden en la Comisión, ante 
una inquietud de uno de los señores Representantes, la Contraloría General de la 
República viene trabajando en el nuevo modelo del control fiscal y una de las 
cosas que se va a poner como presente es verificar si las entidades, le están 
dando cumplimiento a su objeto misional; creo que dentro de ese ajuste va a 
quedar clara cada una de las entidades y va a ser evaluada esa entidad desde el 
punto de vista de su misión y si esa misión le está llegando a la gente como 
efectivamente está previsto en la Constitución Política y la Ley. 
 
Segundo: Quiero decirles que hace 8 días en la presentación que hizo la 
Vicecontralora General de la República en su condición de Contralora General de 
la República encargada, en el seno de esta Comisión; una de las glosas 
importantes que hizo la Contraloría General de la República fue lo que tiene que 
ver con las reservas y con las cuentas por pagar, aquí se hizo ese señalamiento y 
se dijo que era una cifra supremamente importante que había afectado la 
ejecución presupuestal de las diferentes entidades del Estado y tercero quiero 
darle la palabra a la doctora y si usted me lo permite señor Presidente a la doctora 
Mercedes Ortíz, asesora de gestión del despacho del Contralor Delegado, quién 
viene manejando el tema y quién bajo su responsabilidad está, el seguimiento a 
las auditorías de las entidades, en este caso de la Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas le corresponde y queremos hacer un par de 
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comentarios sobre la presentación que hizo la Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas. 
 
SEÑORA ASESORA DE GESTIÓN, CONTRALORÍA DELEGADA: DOCTORA 
MERCEDES ORTÍZ CAÑÓN.   
 
Buenos días, muchas gracias señor Presidente por el espacio, no voy a referir a lo 
que la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas ya muy 
acertadamente ha explicado, sobre la manera y las fuentes del No Fenecimiento 
de la Cuenta, más bien quiero contarles un poco qué es lo que ha encontrado la 
Contraloría General de la República y porqué se mantiene el No Fenecimiento, 
hace dos años cuando auditamos la vigencia 2014, encontramos que esta cuenta, 
la cuenta de deudores que tenía las multas, no estaba revelada en los estados 
financieros la situación que hoy se ha presentado, es decir por ninguna parte se 
encontraba reconocido que efectivamente se tenían esas cuentas por cobrar y 
tampoco encontramos que la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las 
Víctimas hubiese hecho una estructuración de esa cartera, en aquella oportunidad 
les dejamos la nota que está allí en la diapositiva, el informe número 735 del 23 de 
septiembre de 2015 que advertía o decía: Que es necesario que la Unidad para la 
Atención y Reparación Integral a las Víctimas construya una propuesta para que 
dentro de la técnica contable pueda reconocerse la posibilidad real de cobro de 
tales obligaciones refiriéndose a las multas por cobrar, a fin de dar entera 
transparencia  a los recursos del Fondo de Reparación de Víctimas de manera 
que el Estado colombiano sea consciente y así lo informe a la población 
interesada de los recursos con que cuenta por esta vía, además añadíamos que 
en el imaginario colectivo quedó la percepción que con los recursos de los 
victimarios, podría indemnizarse a la población, lo cual parece tener limitaciones 
que no han sido reveladas enteramente, es decir la preocupación de la Contraloría 
General de la República en ese momento, era que sinceráramos las cuentas del 
Fondo de Reparación de Víctimas, porque efectivamente parecía que todo el 
mundo nos preguntaba ¿Dónde están los recursos del Fondo de Reparación de 
Víctimas, para indemnizar a las víctimas y todos sabemos que a las víctimas que 
se han indemnizado, los recursos han salido del Presupuesto General de la 
Nación. 
 
La preocupación para la Contraloría General de la República, es que se sinceren 
las cuentas del Fondo de Reparación de Víctimas, dos años después encontramos 
que todavia no se ha dado entera solución al problema, si bien es cierto la 
Contraloría General de la República, reconoce y así lo consignó en el informe del 
año de la vigencia 2016, la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las 
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Víctimas ha avanzado y encontramos que efectivamente ya había una 
clasificación de esta cartera, ya se sabía y se había hecho alguna gestión de 
cobro que también se reconoce en el informe, encontramos que todavia hay un 
problema desde el punto de vista de lo que revelan las cifras y es exactamente lo 
que se ha planteado aquí; tenemos una gráfica que nos ilustra de cuál es la 
situación contable del Fondo de Reparación de Víctimas frente a la situación 
contable de la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, si 
miramos los activos de los 5 billones de activos que registra la Unidad para la 
Atención y Reparación Integral a las Víctimas, 4.9 billones son del Fondo de 
Reparación de Víctimas y precisamente el grueso está en esta cuenta de 
deudores, si vamos a los pasivos 1.1 billón es del Fondo de Reparación de 
Víctimas y del patrimonio 1.7 billones es del Fondo de Reparación de Víctimas. 
 
Tener consolidada la cuenta de la Unidad para la Atención y Reparación Integral a 
las Víctimas, con la cuenta del Fondo de Reparación de Víctimas oculta un poco el 
impacto que tiene el hecho de no ser viable el cobro de las obligaciones del Fondo 
de Reparación de Víctimas que es mayor en el tema de la multas y menor en el 
tema de los bienes donde también hay problemas, pero digamos el grueso está en 
el tema de las multas. 
 
¿Qué nos preocupa? Nos preocupa que queda en una cuenta como si fuera un 
ingreso a la Nación, 1.7 billones que es equivalente al presupuesto que maneja la 
Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, por esa razón, 
porque pensamos que la gestión que se ha hecho con la Contaduría General de la 
Nación no ha sido suficiente para que efectivamente las cuentas del Fondo de 
Reparación de Víctimas revelen una situación real y dejen de estar evidenciando 
un ingreso que no es real, en gracia de discusión si este ingreso pudiese ser 
cobrado, no sería un ingreso de la Nación, sería un ingreso que iría a reparar a las 
víctimas es como si se administrara una cuenta de un tercero, lo que nos parece 
es que la Contaduría General de la Nación junto con la Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas, deben encontrar una solución que la hemos 
recomendado desde hace dos años como lo mostré en la diapositiva anterior, 
desde hace dos años la Contraloría General de la República viene recomendando 
que conjuntamente se busque una solución, para que estas cuentas revelen 
estrictamente, la situación real de cara al país y de cara sobre todo a la población 
que resulta afectada que es la población víctima. 
 
Eso en cuanto al tema del Fondo de Reparación de Víctimas, apreciamos que 
efectivamente haya para esta vigencia un Decreto que ya permite hacer las 
provisiones, pero pensamos ¿Será suficiente? Porque como les digo el tema 
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también tiene que ver con la consolidación de las dos cuentas, por otro lado; el 
segundo tema que nos ocupa y por la razón por la que No se Feneció la cuenta, 
encontramos que el 18% del presupuesto que ejecutó la Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas, quedó en una reserva presupuestal cuando ha 
debido ser cuenta por cobrar y tal como lo han explicado aquí eso se debió en 
primer lugar al hecho que el SIIF cerró el 3 de enero cuando ha debido cerrar el 20 
de enero como lo dice la Ley ¿Porqué dejamos la nota, el hallazgo para la Unidad 
para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas? Porque encontramos que 
de esos 300 mil y algo millones que quedaron en esa situación para la Unidad 
para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas, gran parte de esos recursos 
se debió a que se profirieron Resoluciones de ayuda humanitaria y de 
indemnización en los últimos días del mes de diciembre. 
 
Y en las mesas de trabajo reiteradamente le dijimos a para la Unidad para la 
Atención y Reparación Integral a las Víctimas, aquí hay un problema de 
planificación porque sobre todo los recursos de la ayuda humanitaria, la Unidad 
para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas ha venido haciendo un 
esfuerzo grande para resolver el tema de tutelas y derechos de petición, pero 
incluso a la Contraloría General de la República nos llegan muchas de estas 
peticiones de la víctimas y no se justifica que se profieran Resoluciones en los 
últimos días del mes de diciembre con el riesgo que efectivamente se materializó 
cuando por cierre al SIIF debió quedarse ese dinero ahí y no ir a las víctimas como 
debió ser; esa fue la razón por la que la Contraloría General de la República 
decidió dejar el hallazgo y No Fenecer la cuenta porque eran Resoluciones tanto 
de ayuda humanitaria, como indemnizaciones el grueso de esos recursos que 
quedaron en esa situación, muchas gracias.  
             
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Termine doctor Álvaro Ruiz y le damos la palabra al señor Contador General de la 
Nación. 
 
SEÑOR JEFE DE LA UNIDAD DE APOYO TÉCNICO AL CONGRESO DE LA 
REPÚBLICA DE LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA: DOCTOR 
ÁLVARO RUIZ CASTRO 
 
Muy breve señor Presidente, es para mencionar la cifra que se dijo hace 8 días 
acá y fue de 17.53 billones, fue la cifra a la que ascendió la sumatoria de las 
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reservas más las cuentas por pagar que fue parte del informe que presentó la 
Contraloría General de la República hace 8 días, era para dejar esa cifra, gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Gracias, bien pueda doctor Pedro Bohórquez. 
SEÑOR CONTADOR GENERAL DE LA NACIÓN: DOCTOR PEDRO LUIS 
BOHÓRQUEZ RAMÍREZ. 
 
Señor Presidente muy amable y gentil por concederme el uso de la palabra, un 
saludo a los miembros de la Comisión y a los asistentes, este es un debate bien 
importante en el devenir de lo que es la regulación contable y las actuaciones 
fiscales, este debate no es nuevo en esta honorable Comisión, en pretéritos años 
la Contaduría General de la Nación manifestó de la gran preocupación que le 
asistía respecto de las valoraciones fiscales que se venían dando en los hechos 
de valoraciones en auditorías financieras por competencia, constitucional, legal de 
la Contraloría General de la República, ese fue un debate fuerte que se tuvo en el 
cuatrienio anterior y efectivamente con la llegada del actual Contralor General de 
la República, el doctor Maya, en las primeras de cambio muy gentilmente dispuso 
una sesiones de trabajo con el suscrito, que concluyeron para zanjar todas las 
diferencias  de manera conceptual que se venían presentando a lo largo y ancho 
de todas las auditorías que se predicaban y se hacían en las entidades contables 
públicas. 
 
El Contralor General de la República en su sabiduría como exmagistrado que fue 
produjo un memorando que es el 019 del año 2015 que lo fundamentó en las 
sentencias de la Honorable Corte Constitucional, la Sentencia 487, la Sentencia 
557 donde manifestó la categoría de fuerza vinculante que tenía el régimen de 
contabilidad pública en este país y en el entendido como me lo manifestó: “A 
nosotros los servidores públicos no nos es dable interpretar ni la Ley, ni la 
Constitución Política”, únicamente se puede atacar un acto de la administración 
cuando vaya al Contencioso y se derogue y no tenga ninguna vigencia, 
efectivamente esa circular del Contralor General de la República y me da pena 
decirlo, muchos auditores de la Contraloría General de la República, se la pasan 
por la faja, porque la inobservan porque es un ordenamiento al interior de la 
Contraloría General de la República, ya se lo manifesté a la Vicecontralora, al 
Contralor Delegado de Finanzas porque a nosotros sí, la Contaduría General de la 
Nación nos preocupa que nosotros hemos actuado en el marco de la Constitución 
Política y la Ley, produciendo la regulación contable al amparo de las 
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competencias constitucionales y legales y en los 6 años que yo llevo de Contador 
General de la Nación ningún acto administrativo que he proferido en observancia a 
la norma ha sido atacado en ninguna Alta Corte.   
 
Dos, esto no quiere decir que los trabajos que hemos adelantando con la 
Contraloría General de la República lógicamente respetando las competencias 
han sido de las mejoras relaciones y los mejores trabajos en competencias, pero 
¿Qué quiero decir con esto? Que efectivamente en un debate que dimos el año 
pasado aquí, me acuerdo que algún Honorable Representante que manifestó que 
la Contraloría General de la República era miembro de un organismo que se 
llamaba el INTOSAY, que aglutina las 193 Contralorías del mundo y efectivamente 
en un pronunciamiento la Contraloría General de la República adoptó y suscribió 
la incorporación de la norma internacional de auditoría 705 y dan unas 
valoraciones muy importante en términos de valoraciones y de hallazgos, celebro 
por lo menos que en el Balance General de la Nación en la calificación de la 
opinión que hubo para 2016, se acogieron a esa norma que es que los hecho que 
sean por falta de revelación en los estados financieros de una organización no 
implica necesariamente una denegación de opinión o una abstención de opinión, 
sino lo que implica al interior de la providencia del ordenamiento de la opinión 
contable es un párrafo de alcance después del de la opinión por los impactos que 
pueda tener.  
 
Se es el alcance que le dieron al dictamen del Balance General de la Nación, 
efectivamente este tema de la entidad contable pública que regenta la doctora 
Mercedes Ortíz, nosotros lo hemos venido trabajando incansablemente en la 
cotidianidad a día, a noche y nosotros somos unos aliados estratégicos del buen 
Gobierno y el buen Gobierno es presentarle a la opinión pública y sobre todo a los 
socios de este país que no somos ni más ni menos que 50 millones de 
colombianos y precisamente en las sesiones del año pasado de esta Honorable 
Comisión esas fueron las recomendaciones que nos formularon, nos dijeron 
siéntense con la Contraloría General de la República y trabajen estas valoraciones 
que hay diferencias conceptuales, yo he invitado a las diferentes agentes de la 
Contraloría General de la República a que se hagan presentes en estas mesas de 
trabajo algunas asisten, otras no lo hacen, y nos dicen que ellos asisten a las 
sesiones de trabajo pero que ellos no van a opinar porque no tienen competencia 
sobre estos temas, si la instrucción que dio el señor Contralor General de la 
República aquí en su oportunidad fue que trabajáramos consensuadamente estos 
temas, sé que la alta dirección de la Contraloría General de la República tiene el 
mejor espíritu de trabajo, pero hay cosas que están por debajo de los procesos 
auditores que no es la voluntad y me excusa que yo diga esto; no es la voluntad 



 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS 

 

 

Debate Control Político- Unidad para la Atención y Reparación Integral de las Víctimas  

Directora- Doctora Yolanda Pinto Afanador de Gaviria. 

 

Proyectó: Rocío R. E. 
Revisó: Mónica R. B. 
 
 

148 

 

de quién regenta la Contraloría General de la República si no que son las 
manifestaciones propias de los Auditores que hacen los trabajos, ese tema lo 
quiero comentar por el impacto que tiene en las providencias fiscales de control 
fiscal que se dan en los dictámenes que se han venido dando que afecta el 
agregado del Balance General de la Nación. 
 
Respecto del tema de los impactos que se presentaron las reservas 
presupuestales y las cuentas por pagar, en su oportunidad es un debate que la 
Contaduría General de la Nación dentro del marco de las competencias le hizo 
saber al Ministerio de Hacienda, nos sentamos, trabajamos, hablamos sobre los 
impactos que se iban a  presentar en los registros contables a diciembre 31 pero 
en lo que respecta al Contador General de la Nación, soy  muy respetuoso de las 
competencias que le da la Constitución y la Ley por aquello de la no 
extralimitación de funciones, ese fue un término de competencias directamente del 
Ministerio de Hacienda que lo valoraron y después lo revaluaron y tengo entendido 
por las manifestaciones que nosotros hicimos desde la Contraloría General de la 
República respecto a los impactos que podían generar en el Balance consolidado 
de la Nación y por último quiero manifestar que la alta Corte manifestó que los 
pronunciamientos y la regulación contable que se expide en este país, tiene el 
carácter vinculante para las entidades contables públicas en el ejercicio 
constitucional que le da a la entidad que se llama Contaduría General de la 
Nación, este es un tema que muy gentilmente yo invito a los Delegados del señor 
Contralor General de la República, a que nos sentemos en estos próximos días 
que estamos en el cuarto final del año para mirar estos temas y cómo se hace 
dentro de las competencias las valoraciones propias que no impacten los 
conceptos tanto de la objetividad que le pueden dar en la  Contraloría General de 
la República, como en la subjetividad que podamos tener nosotros en la 
expedición de la norma. 
 
El último punto, es al que hacía referencia el Honorable Representante Mario 
Castaño, en el entendido que ¿Qué pasaría en los tránsitos de la regulación de la 
norma 356 a la norma 533? Efectivamente en los nuevos marcos de contabilidad 
pública alineado con estas prácticas de contabilidad internacional que ordenó al 
Estado colombiano ir a ellas, el Congreso de la República que es la Ley 1314 de 
2009, dijo: El Estado tiene que migrar a prácticas líderes contables 
internacionales, y no hay sino dos; las Normas Internacionales de Información 
Financiera para las Empresas y las Normas Internacionales de Contabilidad para 
el sector público, son dos paquetes de normas, para el caso de la Unidad para la 
Atención y Reparación Integral a las Víctimas le aplican las Normas 
Internacionales de Contabilidad para el sector público que es lo que comúnmente 
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en el argot público y de la opinión se conoce como IPSAS Y NIIF SP en ese nuevo 
procedimiento a diferencia del anterior donde por mandato de la norma un gerente 
público no puede hacer un castigo de cartera cuando tiene unos mandamientos, 
establecidos por la normatividad legal vigente, porque tiene que ser una Ley de la 
República o un acto administrativo superior donde le diga: “Castigue esa cartera”, 
y el gerente público no se va a poner a castigar una cartera a sabiendas que no 
tiene una mandamiento judicial cuando a pretéritos años le van a formular una 
responsabilidad fiscal por haber castigado una cartera, eso no lo hace un gerente 
público. 
 
¿Qué estamos pensando en el nuevo régimen de contabilidad? En el nuevo 
régimen de contabilidad alineado a estas prácticas estamos valorando un término 
que es lo que en la usanza de la contabilidad internacional y la pública se maneja 
con el nombre de deterioro de las carteras, ya estamos trabajando ese tema para 
darle viabilidad a las entidades públicas para que administren adecuadamente esa 
glosa fiscal en términos de las provisiones para ponernos de acuerdo en ello, ese 
es un tema que lo estamos trabajando hoy porque estamos en periodo de 
transición y periodo de preparación para que todas las entidades de Gobierno que 
son 2.101 municipios, 32 Gobernaciones y las entidades adscritas y vinculadas del 
orden territorial y nacional observemos esto, porque este tema del deterioro de las 
carteras que es un deudor por cobrar no solamente va a impactar los 5.5 billones 
que anunció la Directora y que muy bien le ha dicho CISA S.A., que es el colector 
de cartera mobiliarias y de los bienes inmovilizados del Estado, es una cartera que 
no la puedo recuperar, ese ejercicio lo estamos dando para que la Contraloría 
General de la República tenga claridad en los términos de deterioro de cartera y 
esto va a tener unos impactos todavia más grandes; 4 billones es una parte 
mínima con respecto por ejemplo a los 7.9 billones de pesos que están en el 
consolidado de deudores morosos, en el boletín de deudores morosos que tiene el 
Ministerio de Hacienda y Crédito Público o los 19.7 billones de pesos que tiene 
registrado el Consejo Superior de la Judicatura en igualdad de mandamientos por 
infracción en delitos conexos al narcotráfico y todos estos temas. 
 
Esta es una aproximación que gentilmente en el momento en que esta Honorable 
Comisión por usted presidida doctor Heriberto Sanabria nos abra un espacio, para 
hablar de la administración de cartera, porque un impacto muy grande, hoy en día 
si ustedes me preguntan honorables Representantes y compañeros servidores 
públicos de las diferentes entidades, el último consolidado que nosotros hicimos 
de deudores morosos del Estado que le suman 837.896 personas entre jurídicas y 
naturales le adeudan 54.7 billones de pesos a las diferentes entidades, 41.2 
billones de pesos a nivel nacional y la diferencia a nivel territorial, esas son cifras 
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monstruosas como en alguna oportunidad lo manifestó el Contralor General de la 
República en un informe que rindió a la opinión pública; estos eran los cuatro 
puntos a los cuales me quería referir porque fueron las peticiones que me hizo el 
doctor Mario Castaño en este tema, le agradezco su bondad señor Presidente.                              
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Muchas gracias señor Contador General de la Nación, a manera de conclusión 
con el doctor Atilano Alonso Giraldo hemos acordado constituir una mesa de 
trabajo en la que indudablemente esperamos sea en sus instalaciones, está el 
señor Contralor General de la República, el señor Procurador General de la 
Nación, el señor Defensor del Pueblo, desde luego el Ministro de Hacienda, el 
Contador General de la Nación y lo demás funcionarios que se requieran para 
articular acciones inmediatas; este es un tema supremamente sensible para el 
país y que necesita una acción inmediata y especial, ayer leía en el periódico el 
Tiempo que hace 100 años este Congreso de la República, determinó por varias 
leyes la vía a Buenaventura, la vía la Urabá antioqueño, la vía por la Línea y no 
creo prudente que dentro de 100 años los periódicos estén diciendo que en alguna 
ocasión en este país se intentó indemnizar a las víctimas pero que todo fue una 
falacia porque no había recursos ciertos, claros y concretos y aquí a las víctimas 
de  Colombia hay que decirles con claridad ¿Cuántas son? ¿En qué 
condiciones están? ¿Qué categoría de víctimas si es que se pueden categorizar? 
Porque las víctimas son las víctimas y ¿Cuántos recursos se tienen, en dónde 
están y en qué tiempo?  
 
Y en caso especial del recaudo de la cartera señor Contador General de la 
Nación, vamos a tener una sesión especial para ese tema, caso particular vamos 
a constituir una mesa de trabajo tal como lo hicimos con Colpensiones, 
constituimos esa mesa de trabajo sacamos adelante el tema, estuvo incluso la 
Corte Constitucional y periódicamente esa comisión le entregaba un informe a 
esta Comisión y hoy vemos para satisfacción de los colombianos como se pudo 
avanzar notablemente, porque Colpensiones estaba colapsada a punta de tutelas 
y hoy vemos que la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas 
va a estar colapsada a punta de sentencias judiciales frente a un cobro casi que 
imposible de una cartera, agradecerle a la doctor Yolanda Pinto, a los 
funcionarios, al señor Delegado de la Procuraduría General de la Nación, a los 
Delegados de la Contraloría General de la República y enviarle ese mensaje al 
señor Contralor General de la República que el doctor Juan Felipe lo quiere ver de 
menos vacaciones por la Comisión, que lo quiere ver mucho más en la Comisión 
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porque este es su lugar por naturaleza, señor Secretario, enviarle una nota de 
felicitación al nuevo Auditor General de la Nación, el doctor Carlos Hernán 
Rodríguez e invitarlo para que nos acompañe en las sesiones de la Comisión, la 
próxima sesión está citado el INPEC, ya está confirmada la asistencia, quedamos 
convocados para el próximo miércoles 7 de la mañana, muchas gracias.         
 
 Se levanta la sesión a las 9:00 a.m. 
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